



## Резолюция городского Библиотечного форума «Читатель. Гражданин. Патриот»

16 мая 2024 года в Новосибирске состоялся Библиотечный форум «Читатель. Гражданин. Патриот», организованный Центральной городской детской библиотекой им. А. П. Гайдара. В работе Форума приняли участие 200 делегатов: руководители и специалисты государственных областных и муниципальных библиотек, библиотекари Новосибирской области, представители патриотических общественных организаций региона, студенты и преподаватели Новосибирского областного колледжа культуры и искусств, специалисты учреждений сферы молодежной политики.

В ходе мероприятий Форума участники дали объективную оценку сегодняшнему уровню патриотических настроений у молодежи города, обсудили вопросы дальнейшего развития методики патриотического воспитания, обозначили существующие проблемы в процессе формирования у молодого поколения чувства любви к Родине, уважения к истории и культуре своей страны, отметили недостаток внимания к данной проблеме в обществе. На заседаниях Форума заслушано 13 докладов.

С приветственным словом перед участниками Форума выступил глава администрации Ленинского района А. В. Гриб. Он подчеркнул символичность проведения Форума рядом с местом расположения Монумента Славы, в честь подвига сибиряков в годы Великой Отечественной войны – главного памятника воинской славы Новосибирска, где каждый горожанин может зарядиться духом патриотизма и чувством принадлежности к истории своей страны.

Актуальность работы библиотек по патриотическому воспитанию граждан сегодня, в непростое для России время, отметила в своем приветствии директор Новосибирской государственной областной научной библиотеки, заместитель председателя Общественной Палаты Новосибирской области, президент Новосибирского библиотечного общества С. А. Тарасова. Светлана Антоновна также рассказала участникам Форума об особенностях социального портрета современного читателя, который был сформирован по итогам социологического исследования. Результаты такого исследования будут учтены в работе по уточнению региональной стратегии по продвижению чтения.

Директор ЦГДБ им. А. П. Гайдара Л. Е. Присяжнюк обратила внимание собравшихся на последние Указы Президента РФ, которые необходимо принимать во внимание при выстраивании системы патриотической работы: Указ № 309 от 7 мая 2024 года «О национальных целях развития Российской

Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» и Указ № 314 от 08 мая 2024 г. «Об утверждении Основ государственной политики Российской Федерации в области исторического просвещения».

Пленарное заседание открыл главный библиотекарь сектора художественной литературы отдела обслуживания читателей НГОНБ, кандидат филологических наук, член Союза писателей РФ Е. В. Соснин, обозначивший основные проблемы патриотического воспитания молодежи и вскрывший их главные причины. Его коллега, заместитель директора ОДБ им. А. М. Горького, участник новосибирского регионального общественного движения «Защитник» М. И. Костин в своем выступлении раскрыл весь спектр возможностей библиотеки по патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Руководитель ассоциации патриотических организаций Новосибирской области «Патриот» С. В. Бородин в своем докладе призвал чаще обращаться к российским традициям воспитания молодежи, одновременно ориентируя ее на современные технологии в процессе военной подготовки. Заместитель директора Музея Новосибирска И. И. Ветров обозначил в своем выступлении краеведение как важную составляющую патриотического воспитания и ознакомил участников Форума с перспективным комплексом мероприятий в рамках патриотического просвещения молодежи. Завершила пленарное заседание исполнительный секретарь местного отделения партии «Единая Россия» Ленинского района, помощник депутата Государственной Думы России В. А. Игнатова О. Н. Вишленкова. В своем докладе она осветила деятельность своей организации в поддержку гражданско-патриотического самосознания молодежи и подростков.

Пленарную сессию сменила практическая часть программы Форума, представленная пятью тематическими площадками.

Мастер-класс «Работа с традиционными ценностями в библиотеке» провел М. И. Костин, продемонстрировав эффективные приемы по формированию у детей и подростков уважения к морально-нравственному опыту поколений. Дискуссию «Художественная литература как инструмент патриотического воспитания» провел Е. В. Соснин. Участники обсудили векторы развития современной литературы и ее основные проблемы, лежащие в плоскости моральных ориентиров.

Практический интенсив «Библиотека – лаборатория патриотизма» представил участникам Форума открытый урок мужества «Сибиряки на страже отечества» с участием представителей Новосибирского областного отделения Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство» и участника боевых действий современности.

Вопросы возможных векторов сотрудничества библиотеки и военно-патриотических движений были обсуждены на круглом столе «Приемы работы с подростковой аудиторией военно-патриотических объединений города Новосибирска». Поисковая работа, общественный Пост № 1 – одни из немногих предложенных библиотекарям совместных проектов.

О реализуемых библиотечных проектах патриотической направленности шла речь на кейс-конференции «Коммуникации, эксклюзив и библиотечные концепции в патриотическом просвещении». Здесь были представлены также практики новосибирских муниципальных библиотек по применению разнообразных форм и методов информирования читателей об истории, культуре и традициях России, ее духовных началах и вековых ценностях.

**По итогам работы участники Форума считают необходимым рекомендовать библиотечному сообществу города Новосибирска следующее:**

1. Осуществлять деятельность по патриотическому воспитанию, руководствуясь положениями Указа № 309 от 7 мая 2024 года «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» и Указа № 314 от 08 мая 2024 г. «Об утверждении Основ государственной политики Российской Федерации в области исторического просвещения».
2. Активизировать программно-проектную деятельность библиотек, направленную на патриотическое воспитание, с целью вовлечения детей и подростков в социально-культурную и гражданско-общественную деятельность.
3. Способствовать продвижению художественной литературы, отражающей патриотические настроения, уважение к национальным традициям и ценностям.
4. Способствовать созданию и продвижению современного креативного контента о подвигах героев Отечества, достижениях видных деятелей регионов из различных сфер деятельности.
5. Объединять усилия по выстраиванию конструктивного сотрудничества между библиотеками и военно-патриотическими клубами, общественными организациями города и области путем организации совместных мероприятий и проектов.
6. Систематически анализировать библиотечные формы и методы патриотического воспитания с целью выявления наиболее успешных для внедрения их в практику муниципальных библиотек.

Участники отмечают значимость проведенного Форума, определившего новые перспективы развития патриотического воспитания читателей Новосибирска и расширение спектра партнерских отношений библиотек с патриотическими общественными организациями города.